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Cåu 1 (5 diém)

1.1. a) Quå trinh dét nhién lieu h6a thqch nhtr: than då,

däu mö vå cåc nhién lieu khåc (co ch(ra ltrqng 16n sulfur

vå nitrogen) Sinh ra cåc khi déc hoi nhtr: sulfur dioxide

(S02) vå nitrogen dioxide (N02). Cåc khi nåy höa tan

v6i hoi ntréc trong khöng khi too thånh cåc sulfuric acid

(H2S04) vå nitric acid (HN03). Tir sulfur vå nitrogen,

em häy viét phtrong trinh höa hoc cåc phån fing too cåc

acid tuong i'rng néi trén.

b) Khi sulfur dioxide (S02) do cåc nhå måy thåi ra lå

.00 SO

mét trong nhüng nguyén nhån quan treng gay ö nhiém khöng khi. Tiéu chuan quoc té quy dinh:

néu trong khöng khi nöng dé S02 vtrot quå 30.10-6 mol/m3 thi coi nhtr khöng khi bi ö nhiém S02.

Khi tién hånh phån tich 40 lit khöng khi mét thånh ph6 thäy co Chira 0,024 mg S02. Häy cho biét

thånh ph6 d6 co bi ö nhiém S02 khöng?

1.2. Chi ding thém mét thu6c thir häy phån biét cåc chåt böt co måu tuo•ng tv nhau, Chira trong cåc

IQ måt nhän sau: MgO, Fe304, Ago, Mn02, (Fe + FeO). Viét cåc phuong trinh h6a hoc cåc phån

[mg xåy ra.

1.3. Dé tan (ki hiéu S) cüa mét chåt trong nu6c lå s6 gam

chåt dé tan durqc trong 100 gam nu6c dé too thånh dung

dich bäo höa & mot nhiét dé xåc dinh. Hinh bén lå db thi

biéu dién dé tan cüa chåt X trong nu6c.

a) Häy cho biét trong khoång nhiét dé tü OOC dén 700C c6

nhüng khoång nhiét dé nåo ta thu dtrqc dung dich bäo höa

cüa X?
b) Néu 130 gam dung dich bäo höa X dang 700C 114

nhiét dé xuöng con 300C. Höi co bao nhiéu gam X khan

tåch ra khöi dung dich.

Cåu 2 (5 diém)
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2.1. Oxide cüa nguxén t6 X co cöng thirc X03, trong d6 nguyén tb X chiém 40% theo kh6i luqng.

Xåc dinh nguyén to X vå hoån thånh so dö cåc phån irng sau:

a) H2X03 + C12 + H20 H2X04 + HCI

b) X02 + H2X -+ X + H20

c) Na-zX03 + H2X04 —Y Na2X04 + ? + H20

d) Na-zX203 + H2X04 Na2X04 + ? + H20

e) + ? + Na2X04 + ?

2.2. Hön hop A göm Fe304, Fe, Al vå A1203. Cho A tan trong dung dich NaOH dlr dtrqc h6n hop

chåt rin Al, dung dich Bl vå khi Cl. Cho khi Cl (du) tåc dung v6i A nung nong duqc h6n hop chåt

rån A2. Chåt rån A2 tåc dung v&i H2S04 déc nguéi, duqc dung dich B2. Cho B2 tåc dung dung



dich BaC12 dcrqc két tüa Xåc dinh cåc chit Al, A2, 131, 132, By, Cl vå viét phtrong trinh hoå hoc
xåy ra

2.3. Höa tan hét 3,2 gam oxide M20,n (M lå kim loqi) trong mét ltrqng vira dü dung dich H2S04

durqc 7,868 gam tinh thé mu6i, Biét qui trinh két tinh mu6i dat hiétl suåt 70%. Xåc dinh cöng thüc

süa tinh då.

cap (s

3.1. Hoå tan hoån toån m gam hön hop X gdnl A1203 vå Ee2C)3 (ti Je sé mol tt.ropg gog : trong

I lit dung dich HCI 2M, thu dcrqc dung dich Y gbm hai mu6i vå acid HCJ con dur 25%. Cho tir tir

dung dich NaOH 1M vio dung dich Y cho dén khi thu dtrqc (m + 9,6) gam két tüa thi dirng 14i.
a) Viét cåc plurong trinh h6a hoc xåy ra.
b) Tinh kh6i luong cüa möi oxide trong hön hop.
c) Tinh thé tich cüa dung dich NaOH 1M dä ding.

3.2. Lic ki 1,56 gam bét Mg trong 200 mL dung dich hön hop X gbm Fe(N03)3 vå Cu(N03)2, sau
mot thöi gian thu duqc chit rän A vå dung dich B. Cho A tåc dung v6i dung dich sulfuric acid
(loäng, du) thu durqc 495,8 mL khl' hydrogen (dkc) vå cön lei chåt rån khöng tan. Cho B tåc dung
v6•i dung dich sodium hydrate (co du) dtrqc két tüa. Loc két tia vå dem nung trong khöng khi dén
khöi lurong khöng döi, thu dtrqc 5,8 gam oxide.
a) Viét phtrong trinh h6a hoc cåc phån t'rng xåy ra (néu c6).
b) Tinh nöng dé mol/lit möi muöi trong dung dich X.

Cåu 4 (5 diém)

4.1. Hön hop X gbm C2H2 vå hydrocarbon A (mach hö). Cho 2974,8 mL hön hop X håp thu våo
binh dyng dung dich bromine (du), két thüc thi nghiém thåy co 25,6 gam bromine tham gia phån
(rng. Mat khåc, döt chåy hoån toån 2974,8 mL hön hop X, thu duqc hön hop Y gbm C02 vå H20.
Dän toån bö lurqng Y våo dung dich Ca(OI-I)2 du, thu durqc 40 gam két tüa.
a) Tinh thånh phån phan träm theo sö mol möi chät trong hön hop X.
b) Xåc dinh cöng thirc phån ti'r cüa A.

4.2. Hön hop X gom: C3H6, C2H2 vå H2
Cho 12,395 lit (dkc) hön hop X våo binh dvng dung dich bromine (co du) trong CC14, sau

phån fing thåy c6 83,2 gam bromine tham gia phån frng.
Cho 12,395 lit h6n hop X (dkc) våo binh kin cé Chira mot it böt Ni låm xüc tåc, nung n6ng,

thu duqc hön hep Y. I)än Y våo binh dvng dung dich bromine (c6 du) trong CC14, thåy co 54,4
gam bromine tham gia phån üng.

Dét chåy hoån toån Y can düng vira dü V lit oxigen (dkc), thu duqc C02 vå 1-120. Biét cåc
phån l'rng xåy ra hoån toån. Tinh giå tri cüa V.
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Cåu 1 (5 diém)

1.1. a) Quå trinh döt nhién lieu h6a thach nhtr: than då,

däu mö vå cåc nhién lieu khåc (c6 Chira luqng 16n sulfur

vä nitrogen) Sinh ra cåc khi déc hoi nhtr: sulfur dioxide

(S02) vå nitrogen dioxide (N02). Cåc khi nåy höa tan

hoi nuröc trong khöng khi too thånh cåc sulfuric acid

(H2S04) vå nitric acid (HN03). Em häy viét plurong

trinh h6a hoc cåc phån l'rng too cåc acid n6i trén.

b) Khi sulfur dioxide do cåc nhå måy thåi ra lå mét trong

nhüng nguyén nhån quan trong gay ö nhiém khöng khi.
-6 mol/m3 thi coi

Tiéu chuan quöc té quy dinh: néu trong khöng khi nbng dé S02 vtrqt quå 30.10

nhu khöng khi bi ö nhiöm S02. Khi tién hånh phån tich 40 lit khöng khi mét thånh ph6 thåy co

Chira 0,024 mg S02. Häy cho biét thånh ph6 d6 cé bi ö nhiém S02 khöng?

1.2. Chi ding thém mét thuöc thir häy phån biét cåc chåt böt co måu ttrong tv nhau, cht'ra trong cåc

IQ måt nhän sau: MgO, Fe304, Ag20, Mn02, (Fe + FeO). Viét cåc phuong trinh h6a hoc cåc phån

t'rng xåy ra.

cüa mét chåt trong nu6c lå sö1.3. DO tan (ki hiéu S) 

gam chåt d6 tan dtrqc trong 100 gam nu6c dé too

thånh dung dich bäo höa mot nhiét dé xåc dinh.

Hinh bén lå db thi biéu dién dé tan cüa chät X trong

nu6c.
a) Häy cho biét trong khoång nhiét dé tir OOC dén

700C cé nhüng khoång nhiét dé nåo ta thu duqc dung

dich bäo höa cüa X?

b) Néu 130 gam dung dich bäo höa X dang 700C ho

nhiét dé xuöng cön 300C. Höi co bao nhiéu gam X

khan tåch ra khöi dung dich.
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cau 1 Huå•ng din chåm

1.1 a)

N2 + 02 —Y 2NO
diém 2NO + 02 2N02

4N02 + 02 + 2H20— 4HN03

s + 02 S02

2S02 + 02 —2S03

SO + H20 H2S04

b) Nöng dé S02 trong khöng khi dia diém d6 lå

S (gam)

toc

10 20 30 40 50 60 70

Diem



0,024.103

[s021= 64 = mol/ m g < 30.1(H mol / m 3

40.104

Vöy thånh pho nåy khöng bi nhiém S02.

1.2. Ding dung dich I-ICI

- MGu tan ra too dung dich vå khöng xuåt hi?n khi lå MgO (l)

diem
Mgo + 2HCl —Y MgC12 + E120

- Mäu tan ra thånh dung dich khöng xuåt hi?n khi lå Fe304 (2)

Fe304 + 8HCl —FeC12 + 2FeC13 + 4H20

- Mau tan ra vå co xuåt hién khi måu vång lyc lå Mn02

Mn02 + 4HCl —Y MnC12 + C12 + 2H20

- Mäu tan ra vå tqo ket tüa träng lå Ag20

Ago + 2HCl —+ 2AgCl + 1120

- Mäu tan ra vå xuåt hién khi khöng måu lå (Fe + FeO)

Fe + 2HCl — FeC12 + 1-12

Feo + 2HCl— FeC12 + H20

Cho tir tir h6n hop (Fe + FeO) våo dung dich mu6i (l) vå dung dich mu6i
(2) vå khuåy

- Dung dich muöi låm tan mot phån hön hep (Fe + FeO) lå dung dich
muoi cia Fe304

Fe + 2FeC13 —Y 3FeC12

- Dung dich mu6i khöng låm tan duqc hön hop (Fe + FeO) lå dung dich
muöi cüa MgO

1.3. a) O C - 100C; 300C -40 0C vå 600C - 700CO

b)Kh6i luqng X két tinh:

+ Sö gam chåt tan vå sö gam mr6c c6 trong 130 gam dd 700 C:

Cir 100 gam mröc höa tan 25 gam X too thånh 125 gam dd

Cir x gam nu6c höa tan y gam X —Y too thånh 130 g dd båo hoå

x = 104 gam vå y 26 (gam).

+ Tinh s6 gam chåt tan X co trong 104 g nu6c 300 C :

mctx= 15 . 104 : 100 = 15,6 (gam)

+ gam X tåch ra khi ho nhiét dé tir 700 C xu6ng 300 C

mx 26 — 15,6 = 10,4 (gam)



Cåu 2 (5 diexn)

2.1. Oxide cüa nguyén t6 X co cöng th(rc X03, trong d6 nguyén tb X chiém 40% theo kh6i ltrqng.
Xåc dinh nguyén tb X vå hoån thånh so db cåc phån (rng sau:

a) H2X03 + C12 + H20 -Y H2X04 +

b) X02 + 1-12X X + 1-120

c) Na2X'03 + H2X04 —i Na2X04 + ? + 1420

d) Na2X203 + H2X04 -i Na2X04 + ? + H20

e) BaC12 + NaHX04-* ? + Na2X04 + ?

2.2. Hön hop A göm Fe304, Fe, Al vå A1203. Cho A tan trong dung dich NaOH dur dtrqc hön hop

chåt rän Al, dung dich Bl vå khi Cl. Cho khi Cl (du) tåc dung v6i A nung nong dtrqc hön hqp chät

rän A2. Chåt rän A2 tåc dung v6i 1-12S04 döc nguöi, duqc dung dich 132. Cho B2 tåc dung v6i dung

dich BaC12 durqc két tüa B3. Xåc dinh cåc chåt Al, A2, Bl, B2, B3, Cl vå viét phtro•ng trinh hoå hoc

xåy ra

2.3. Höa tan hét 3,2 gam M20m (M lå kim loqi) trong mot luqng vira dü dung dich H2S04 10%,

thu durqc dung dich mu6i co nöng dé 12,9%. Cö con dung dich mu6i vå sau dc; låm Iqnh, thu duqc

7,868 gam tinh thé muöi. Biét quå trinh két tinh muöi dot hiéu suåt 70%. Xåc dinh cöng thi'rc cüa

tinh thé muöi d6.

Cåu 1 I-Itr(yng d'än cham Diém

2.1 x
100% = 40% * x = 32; x lå sulfur (s)

X +48

diem a) H2S03 + C12 + H20 H2S04 + 2HCl

b) S02 + 21-12S 3S + 21420

c) Na2S03 + H2S04 Na2S04 + S02 + H20

d) 3Na2S203 + 5H2S04 —3Na2S04 +2S+ 6S02 + 5H20

e) BaC12 + 2NaHS04+ BaS04 + Na2S04 + 2HCl

2.2. + Cho A tåc dung v6i dd NaOH dur thi Fe304, Fe khöng phån üng.

2Al + 2NaOH + 2H20 2NaA102 +

A1203 + 2NaOH— 2NaA102 + H20
diém

+ Chåt rän Al'. Fe304, Fe.

Dung dich Bl: NaA102 vå NaOH du;

Khi cc H2
+ Cho khi Cl du tåc dung vöi A thi Fe, Al, A1203 khöng phån frng.

Fe304 + 4H2 3Fe + 4H20.

Chåt rån A2•. Fe, Al, A1203

+ Cho A2 tåc dung H2S04 döc nguéi thi Fe vå Al khöng phån frng.

A1203 + 6H2S04 + 3H20

+ Dung dich m:

+ Cho B2 tåc dung v6i dung dich BaC12

+ 3BaC12 —Y 3BaS04 2AlC13

m: BaS04
2.3. M20m + mH2S04 + mH20

Giå sir cé I mol M20m phån frng thi sö gam dung dich H2S04 10% lå

980m

Kh6i ltrqmg dung dich thu durqc lå: 2M + 996m (gam).

gam mu6i lä (2M + 96m) (gam).



2M+96m
Ta cé C%

2M+996m

18,65m

Nghiêm phù hop là m 3 và M 

Vôy oxit là Fe203

Fe203 + 31-12SOA 

3,2
n = —100% = 0,02 (mol)

160

Vì hiêu suât là 70% nên sé mol 
0,014 (mol)

Nêu muôi tâch ra dang khan

56 (Fe)

31-120

tham gia két tinh là: 0,02.70%

sé gam 0,014.400 = 5,6 (gam) < 7,868 (gam)

Dàt công thfrc cùa muéi tinh thé là

Ta cé: 0,014( 400+ 18n) 7,868 n = 9

Công thûc cùa muôi là



Cåu 3: (5 diém)

3.1. Hoå tan hoån toån m gam hop X A1203 vå (ti mol1 lit dung dich NCI 2M, thu dung dich Y hai mu6i vå acid dlr 250/ , Chodung dich NaOH 1M vio dung dich Y cho dén khi thu (lurqc (m + 9,6) gam két tuaa) Viét cåc Phuong trinh h6a hoe xåy ra.
dirng Iqi.

b) Tinh kh6i ltrqng cüa mbi oxide trong hön hop.c) Tinh thé tich cüa dung dich NaOI-1 1M dä ding.
3.2. Låc ki 1,56 gam böt Mg trong 200 mL dung dich hön hop X gåm Fe(N03)3 vå Cu(N03)2, saumét thöi gian thu duqc chåt rån A vå dung dich B. Cho A tåc dung v6i dung dich sulfuric acid(loäng, du) thu du L khi 

du) 
hydrogen 

duqc két 
(dkc) 

tüa. 
vå 
Loc 

cön 
két 

loi 
tüa 

chåt 
vå 

rån 
dem 

khöng 
nung 

tan. 
trong 

Cho 
khöng 

B tåc 
khi 

dung
dén

v6i dung dich odium hydrate co 
khöi ltrqng khö c 5,8 gam oxide.
a) Viét Phuong trinh h6a hoc cåc phån Ong xåy ra (néu co).
b) Tinh nöng dé mol/lit möi muöi trong dung dich X.

Cåu 3 dän cham DiémI-Iufrng 

3.1 D4t sö a lå st) mol cüa A1203 1,5a lå so mol cüa Fe203
Fe203 + 6HCl 2FeC13 +

1,5a

A1203 + 6HCl -Y2AlC13 +31120
a

Ta co: 160.1,5a + = m
m = 342a;

mol HCI phån l'rng v6i hön hop X
nHCl Ix 2 x 75%= 1,5 (mol)

15a= a = 0, 1 (mol)

Vöy mFe203 (gam)

m

mol HCI phån l'rng v6i NaOH

= 1 x 2 x = (mol)

HCI + NaOH -+ NaCl + H20

FeC13 + 3NaOH U + 3NaC1
3a 9a

AIC13 + 3NaOH + 3NaCl
6a

Két tüa Al(OH)3 bi tan trong NaOH

+ NaOH —Y NaA102 + 2H20
C c

Kh6i ltrqng két tüa:

107.3a + +
Thay m = 24 + 10,2 = 34,2 (gam); a = (mol)

Tbng sé mol 15a+ c + 0,5 =AOT5 (mol)

Vå : VddNaOH = lit

3.2. Ta co nMg 0,065 (mol)

Mg + 

Mg + 

+

+ cu



Chåt rin A: Cu; Fe S'å Mg du (co thå c6)

Dung dieh B:

+ H2S04 -Y 

Néu Mg du thi 

•l- 112

phåi hét

Mg + MgS04 •l- 112

+ 2NaOVl -Y 

+ 2Na011 -Y 

Mgo + V120

+ 2NaN03

+ 2NaN03

+ 02 —y 2Fe203 + 41420

- Néu oxide thu dtrqc chi Chira MgO

= O, 145 (mol) nMg = 0, 145 (mol) > 0,065 (vö IS')

- Néu oxide thu duqc göm MgO (0,065 mol) vå Fe203

kh6i luqng Fe203 = 5,8 — 40. (),065 = 3,2 (gam)

32
n = - L = O, 02(mol)Fe203 160

Chåt rån A göm: Cu; Fe

Fe + H2S04 FeS04 +

o, 29875
n = O, 02(mol)

24, 79

Båo toån Fe n 0,04 + 0 , 02 = 0,06 (mol)

Nöng = o,3M

Nöng = O,025M



Câu 4 (5 di{m)

4.I. Hăn hep X găm C21Ą2 vă hydroearbon Ă (1110Ch 110), Cho 2974,8 mL hăn hqp X thu vâobinh dung dung dich brołninc (du), kĆt thťlC tllî ng11iÔm tllńy cô 25,6 gam bromine tham gia phânóng. Măt khăc, dÓt chăy hoăn toăn 2974,8 ml. hăn X, 1h11 dtrqc hÔn hqp Y gÔm COZ vâ H20.Dân toăn bÔ luęng Y Ă'âo dung dich Ca(Ol du, (hu cltrqc 'IO gam kĆt tija,a) Tinh thănh phân phan trănł theo sÓ 11101 nai ch{it trong hăn h(łp X,b) Xâc dinh công thă•c phân tiî etia A.

4.2. Hôn hęp X gotn: C3H6, vă
Cho 12,395 lit (dkc) hÔn hop X vâo binh dvng dung dich bromine (có du) trong CC14, sau

phân frng thây có 83,2 gam bromine tham gia phân (rng.
Cho 12,395 lit hÔn hop X (dkc) vâo binh kin có chira mÔt it bÔt Ni Fam xóc tăc, nung nóng,

thu duec hÔn hęp Y. Dăn Y vâo binh dyng dung dich bromine (có cltr) trong CC14, thây có 54,4
gam bromine tham gia phăn (rng.

Đôt chăy hoăn toăn Y cân dăng vira dă V lit oxigen (dkc), thu duqc C02 vă 1--120. BiĆt câc
phân (mg xây ra hoăn toân. Tinh giă tri cua V.

Câu 4 I-Itróng dăn cham Điôm

4.1 SÓ mol hÔn hqp X = 0,12 (mol); sô mol bromine 0,16 (mol); sÓ mol

Đăt công thćrc chung coa C2H2 vă A : CnI--12n +2-21, (vói n > 2; vói k lă sô
2,0
điôm bën trung binh hay liën kĆt It)liën kët kćm 

CnH2n+2-2k + kBr2 —-> CnH2n +2Brk

a ak

ak = 0,16 k = 1,33
Vây trong hÔn hęp X hydrocarbon A không có hoăc có I liën kĆt kćm bën

(liôn kĆt r)

Trubng hgyp 1: A không có liôn kĆt kćm bën

Đăt C2H2.• a (mol) vâ công thćrc cua A lă CnH2n +2: b (mol) (n lă sô nguyën

tit carbon)

C2H2 + 2Br2 C2H2Br4

a 2a

A không phân Ľrng vói bromine

Ta có: + b- 0,12
12a = 0,16

0,08; b- 0,04

%C2H2 = 66,67%; = 33,33%

b) ĐÓt chăy hoân toân X thu duqc C02 vâ 1-120

2C2H2 + 502 4C02 + 2H20
a

CnH2n+2 + 1,5n02 ->nC02 + (n +1)H20

b bn

C02 + -Y CaC03 + H20
40

Ta có: nco = 0, 4(mol) 2a + bn = 0,4 n = 6
100

Vây công thćrc coa A lâ C6H14

Trubng hgyp 2: A có 1 liën kĆt kćm bČn

Đăt C2H2.• a (mol) vâ công thiîc cua A lă CnI-12n +2: b (mol) (n lă so nguyën

tui' carbon)

C2H2 + 2Br2 —+ C2H2Br4

a 2a

CnH2n + Br2 CnH2nBr2
b b



b -0,16
b -0,12

= 0,04 onol); b- 0,08 (nłol)

b) DÓt chăy hoin toăn X thu clłrqyc C02 vă 1120

2C2112 + 502 -Y 21120
a 2,5a 20

cni12n + 1,5102 —>nC02 +
b 1,5nb bn

C02 + —Y CaC03 + H20
40

Ta có: n 2a + bn = 0,4
2 100

Thay a; b vâo n = 4

Vâ côn th(rc cđła A lâ C4H8.

4.2. Đăt sÓ mol: C2H2 (a mol); C3H6 (b mol); 1-12 (c mol);

2,5đ C2H2 + 2Br2 C2H2BrĄ
a

C3H6 + Br2 -->C3H6Br2
b b

12a + b (2)
Nung nóng hÔn hę•p trong Ni

C2H2 + 2H2 C2H6
C3H6 + H2 -+ C3H8
Do phân (rng xây ra hoân toăn vă hÔn hop Y lăm mât mău dung dich

bromine 1-12 hôt

Vây Y gôm: C2H6, C3Hs, C2H2 du, C3H6 du
54, 4

n - O, 34(mol)
160

Nhân thây n Br2= 211 c H -ł-ncH- 11H 0,34 = 2a + b —C (3)

Giâi (l), (2) vă (3) a = 0,2 (mol); b = 0,12; c = 0,18 (mol)

ĐÓt hÔn hop X

2C2H2 + 502 —y 4C02 + 2H20
a 2,5a

C3H6 + 4,502 —>3C02 + 3H20

b 4,5b

2H2 + 02 —+ 2H20
C 0,5c

1,13 (mol)
02

= 28,0127 (lit)02


